

Отзыв

на автореферат диссертации Штылевой Марии Владимировны «Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области на рубеже XX – XXI веков: социокультурные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Социальная активность женщин в современной Российской Федерации проявляется в общественно-политической, экономической, социальной и культурной жизни. Разнонаправленные женские организации и общественные движения действуют на федеральном, региональном и местном уровнях. Широкое институциональное оформление женское движение в России приобрело в начале 1990-х гг. и с этого времени сформировался новый образ современной российской женщины – матери, общественного деятеля, предпринимателя.

Но если публичные сферы деятельности женщин активисток находились в поле зрения исследователей, то повседневные практики, приватная сторона жизни оставались за рамками анализа. В связи с этим актуальность диссертационного исследования М.В. Штылевой не вызывает сомнений.

Определенное влияние на женское движение оказывает региональная специфика. Примером может служить деятельность активисток женских общественных организаций Татарстана, которые выступают за возрождение религиозных ценностей, национальных традиций и обычаев различных народов, проживающих на территории республики.

В качестве специфической черты социальной и политической активности женщин Мурманской области М.В. Штылева справедливо выделяет жизнь в суровых природно-климатических условиях Крайнего Севера, что требовало от них выработки особой модели адаптации, умения преодолевать и терпеть.

Объектом исследования являются женские организации, созданные в Мурманской области на рубеже XX – XXI веков. Автором проанализирован значительный комплекс исторических исследований, в большей степени российских ученых, а также проведен анализ зарубежной историографии.

Как свидетельствует текст автореферата основная часть диссертации состоит из трех глав, в которых рассматриваются концептуальные подходы и методы к изучению повседневных практики женщин, динамика общественной активности и перемен в повседневности активисток Мурманской области на рубеже XX - XXI вв.

Следует подчеркнуть методологическое новаторство М.В. Штылевой в изучении женской повседневности, состоящее в синтезе подходов социологического, историко-антропологического, истории повседневности, гендерного, социокультурного.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из семи работ, опубликованных в российских

научных изданиях, включая четыре статьи в журналах из Перечня ВАК РФ, две статьи в журналах, индексируемых в международной базе Scopus.

В перспективе было бы интересно развить тему о том, каким образом активизация электората женских общественных организаций может повлиять на межпоколенческие связи в семье, особенно между женщинами. По сути, во второй половине XX в. типичной для нашей страны была институционализация роли бабушек. Но при активизации женского общественного движения значение это роли в жизни женщины резко сокращается. Как это повлияет на семейную повседневность и отразится на воспитании подрастающего поколения?

В целом, автореферат диссертационного исследования М.В. Штылевой на тему «Повседневные практики активисток женских организаций Мурманской области на рубеже XX – XXI веков: социокультурные аспекты» показывает, что ее диссертация является завершенной, самостоятельной и оригинальной научно-исследовательской работой. По своему содержанию, новизне, результатам и масштабу проведенного исследования она полностью отвечает пп. 9-11, 13-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 26.10.2023). Автор диссертации – Мария Владимировна Штылева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Доктор исторических наук,
доцент, профессор кафедры всеобщей
и отечественной истории Елабужского института
Казанского (Приволжского)
федерального университета

 И.В. Маслова

Автор отзыва: Маслова Инга Владимировна
Ученая степень: доктор исторических наук,
Место работы: Елабужский институт (филиал) Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»
Почтовый адрес: 423600, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, 89.
Телефон 88555770317
E-mail: imaslovainga@gmail.com

30.01.2025

